

截至2020年底,我省参与冰雪运动人数已突破2100万,参与冰雪运动中的残疾人已达30万人次;冰雪旅游业快速发展,大大小小的冰雪装备企业渐成规模。近年来,抢抓冬奥窗口期,燕赵大地五彩斑斓的冰雪画卷日益铺展,参与冰雪、喜迎冬奥,发展冰雪产业的氛围愈发浓厚

冰雪运动发展基础日益雄厚

这几天,正定县冰球协会会长王闪闪正谋划着怎样利用去年年底落成的县滑冰馆,带动更多中小学生学习上冰体验。

截至目前,我省共建设室内滑冰馆202座,冰面总面积达14.5万平方米,实现了每个县都有室内滑冰馆;建设各类滑雪场109个,冰雪场馆数量位居全国首位。

为以北京冬奥会为契机推动冰雪运动跨越式发展,我省出台了《关于加快冰雪运动发展的意见》《关于创新冰雪运动发展体制机制的实施意见》等一系列文件,提出到2022年全省参与冰雪运动群众达到3000万人,努力打造冰雪运动强省。

在大力加强冰雪场馆建设的同时,我省借鉴冰雪运动强国经验,构建了省市县三级冰雪运动协会组织体系,全省协会总量达到216个,实现了省、市、县三级冰雪运动协会全覆盖。冰雪项目社会体育指导员已达2万余名,位居全国前列。

通过实施全省中小学体育教师冰雪运动培训三年行动计划,举办冰雪项目社会体育指导员技能大赛等,不断建强冰雪师资队伍。为打通农村青少年参与冰雪运动的瓶颈,省体育局联合省教育厅实施农村小学配备轮滑鞋计划,面向全省1700余所农村小学,总共发放了近10万双可调节轮滑鞋。

如今,不仅在城市,即便在农村乃至偏远、贫困山区的中小学,冰雪运动的种子也在不少青少年学生心中扎根、萌芽。

搭建起实现“冰雪梦”的广阔舞台

去年12月23日,省第二届冰雪运动会落下帷幕;此前一天,为期四个多月的2020-2021雪季“健康河北 欢乐冰雪”系列活动宣告启动。冬日的燕赵大地,冰雪赛事活动此起彼伏。

近年来,我省持续开展冰雪运动进机关、进企业、进社区、进乡村、进家庭、进校园等活动,特别是冰雪运动进校园持续深入,参与冰雪运动人群不断扩大。截至目前,河北省“北京2022年冬奥会和冬残奥会奥林匹克教育示范学校”达308所,河北省“冰雪运动特色学校”达145所。

掌握了冰雪运动技能,在哪展示,与谁切磋?为进一步激发冰雪运动活力,我省以举

冰雪运动热,冰雪产业兴

□河北日报记者 杨明静

办赛事活动为载体,为广大群众搭建起实现“冰雪梦”的广阔舞台。

连续六年举办“健康河北 欢乐冰雪”雪季系列活动和“冰雪河北 快乐你我”残疾人冰雪运动季活动,通过举办趣味运动会、冰雪竞赛和表演活动、冰雪体验活动、家庭亲子体验活动等,带动群众赛冰雪、乐冰雪。

2019年以来,通过分层办赛、逐级推进,在全国首创并连续举办两届冰雪运动会。冰雪运动会坚持以青少年为重点、群众性与竞技性相结合,最大限度吸引全民参与。省第二届冰雪运动会总体规模、参与人数、覆盖范围等全面超上届,共举办各类冰雪赛事活动4300余场次,实现了省市县三级冰雪运动会全覆盖和中小学冰雪赛事活动全覆盖。

去年,推出分区域、分站式进行的河北省冰雪联赛,面向社会各界“敞开大门”,吸引了各市和雄安新区的500余支队伍、1.5万余人参赛。

以省级冰雪运动会为塔尖、省冰雪联赛为塔身、市县冰雪运动会及校园冰雪运动会为塔基,“金字塔式”冰雪竞赛体系正在我省形成。无论是稚子幼童还是耄耋老人,只要感觉在冰雪运动上“有一手”,都可以“秀一秀”。

据了解,今年,我省将高质量谋划举办第三届冰雪运动会,推进“冬奥惠民”工程建设,带动更多群众走向冰场、走进雪场。

冰雪产业集聚效应初现

冰雪运动热,冰雪产业兴。

为抓住冬奥窗口期推动冰雪产业做大做强,我省陆续出台《河北省冰雪产业发展规划(2018-2025年)》《支持冰雪产业发展的政策措施》《河北省冰雪装备器材产业发展行动计划(2019-2022年)》等,努力打造冰雪产业强省。

受益于冬奥筹办和京津冀协同发展,崇礼人乐了——这里形成了京津冀地区最大的滑雪场集群,滑雪旅游接待人次逐年增长,2018-2019雪季雪票销售超百万张。日前,文化和旅游部公布了2020年新认定的15个国家旅游度假区,崇礼冰雪旅游度假区入选。

“冰雪奇缘”带来发展新机遇。我省突出做强张家口、承德两个冰雪产业核心区,发展

壮大京津张、承秦唐、太行山脉三条冰雪旅游带,推动建设张家口装备制造、廊坊装备制造、雄安技术研发、石家庄综合服务四大基地,建立了以冰雪体育运动、冰雪装备研发制造、冰雪旅游、冰雪人才培养、冰雪文化为核心的冰雪全产业链,产业集聚效应初现,发展势头良好。截至1月底,仅张家口市就已累计签约冰雪产业项目82项,落地70项,其中投产运营32项。

为方便游客来河北“享冰雪”,这个冰雪季,省文化和旅游厅推出了18条冬季旅游线路。今年,我省将加快张家口体育文化旅游带建设,持续提升崇礼冰雪旅游度假区发展水平;加快张家口冰雪装备产业高质量发展试验区(国家级)建设,引进落地更多冰雪企业。

▼在张家口市崇礼区万龙滑雪场,肢体残疾运动员(坐姿组)正在进行高山滑雪回转比赛。(本报资料片) 河北日报记者 耿辉摄



▲雪车队队员李纯健在训练中。河北省体育局供图

▲2020年12月23日,参赛选手在河北省第二届冰雪运动会速度滑冰高校女子组1000米比赛中。河北日报记者 耿辉摄

109个冬奥项目 我省开展近90个

□河北日报记者 王伟宏

北京冬奥会是冬奥会历史上设项最多的一届,共设置7个大项、15个分项和109个项目,其中7个项目为新增项目。女性运动员将参加46个项目,同样为历届冬奥会最多。参赛运动员的男女比例更趋于平衡。

冬奥会7个大项,是根据相对应的7个国际单项体育组织设立的,分别为滑冰、滑雪、雪车、雪橇、冰球、冰壶和冬季两项。大项之下设置分项,其中滑冰包括速度滑冰、短道速滑和花样滑冰3个分项,滑雪包括越野滑雪、跳台滑雪、北欧两项、高山滑雪、自由式滑雪和单板滑雪6个分项,雪车包括钢架雪车和雪车2个分项,其他分项为冬季两项、雪橇、冰球和冰壶。

分项之下是具体比赛项目。北京冬奥会新增的7个项目多为女子项目和混合项目,分别为:女子单人雪车、短道速滑混合接力、跳台滑雪混合团体、自由式滑雪男子大跳台、自由式滑雪女子大跳台、自由式滑雪空中技巧混合团体、单板滑雪障碍追逐混合团体。

为实现北京冬奥会全项目参赛和参赛也要出彩目标,我国组建了35支冬季项目国家集训队(含跨界跨项集训队),覆盖了北京冬奥会全部109个项目,目前备战已进入冲刺阶段。

河北省自2015年11月成立第一支冬季项目省级专业运动队后,实现了运动队数量、注册运动员数量快速增长,现已组建18支省级专业运动队,以及冰壶省级集训队,项目开展数近90个,目标是在北京冬奥会上取得好成绩。

我省三家冰雪装备企业跻身冬奥

□河北日报记者 王伟宏

冬奥会也是冰雪装备的赛场,记者了解到,截至目前,3家河北企业的冰雪装备将跻身北京冬奥会赛场。

北京、延庆、张家口3个赛区的滑雪赛场,都将出现天冰造雪设备(三河)有限公司的产品。该公司为北京首钢滑雪大跳台、延庆国家高山滑雪中心、崇礼古杨树场馆群和云顶滑雪公园各提供一套全自动化造雪控制系统及全自动化泵站,总共配备了430台全自动化造雪机、37台全自动低功耗造雪枪。

据了解,目前,该公司为北京冬奥会提供的产品均已完成安装并投入使用。接下来,该公司将继续做好赛事保障和系统运行服务。

在国家高山滑雪中心,与天冰造雪机一同出现的,还有张家口市宣化宏达冶金机械有限公司自主研发制造的塔式造雪机旋转支架。2018年,天冰和宏达合作参加北京冬奥会相关设备采购招标,一举中标。当年,宏达就向国家高山滑雪中心完成供货76台。

北京赛区两项冰上赛事中,则将出现定州市天华体育用品有限公司的产品。2020年,该公司成为北京冬奥会短道速滑和花样滑冰防护垫供应商,当年就完成了向首都体育馆和一个冬奥会训练场馆的供货任务。

“接下来的测试活动和北京冬奥会期间,我们还会派出团队参与防护垫场地转换保障工作,全力保障北京冬奥会短道速滑和花样滑冰比赛顺利进行。”该公司负责人杨计军说。

燕赵“精兵”加紧备战

□河北日报记者 杨明静

每周训练6天,每天4次滑行训练……在延庆国家雪车雪橇中心跟随国家集训队训练的我省钢架雪车运动员殷正,虽然手腕软骨挫伤,还处于恢复期,但仍努力克服伤病影响,正常参加日常训练。

“距离北京冬奥会的日子越来越近了,我必须分秒必争,刻苦训练!”他斗志满满地表示。

在天津蓟州区体育训练

基地,我省女子冰球队队员李千华、高梓晔也在跟随国家集训队紧张训练。传球、对抗,全队技战术,个人针对性训练……每一项训练内容,她们都不折不扣地完成。在每周进行的队内对抗赛中,俩人更是表现积极。

目前,我省共有40名运动员在各级各类冬季项目国家集训队训练。为实现北京冬奥会“参赛也要出彩”目标,他们正全力备战。

全国锦标赛、全国冠军赛是省队选手进入国家集训队的重要渠道,目前,我省各冬季项目运动队正为此努力。省短道速滑队分别于2020年12月27日—29日、2021年1月3日—5日参加全国短道速滑锦标赛和冠军赛,回到驻训基地后,正在总结提高。全国越野滑雪冠军赛后

2月1日—8日在甘肃白银国家雪上项目训练基地举办,参赛的我省队员全力争取好成绩。

提高现代竞技体育水平,既要靠气力,也要靠技力。省体育局相关负责人表示,我省冬季项目将坚持“参与、参训、参赛、摘牌、夺金”的总体部署,全力以赴做好备战工作。同时,学习借鉴国外先进理念和技术,不断提高训练水平。

此外,我省已组建6支冬奥项目运动队,现有39名残疾人冬季项目运动员在国家集训队训练,他们也在向着北京冬奥会目标发起冲刺。

裁判员队伍水平与运动项目发展水平相辅相成。为实现我省冬季项目的全面发展,近年来,我省不断加强裁判员队伍建设,加大裁判员培训力度。张家口

市更是通过举办一系列国际高端赛事,培养储备了500余名属地裁判员。

据了解,张家口市雪上项目裁判员队伍已成为国内主要的雪上项目裁判员团队之一,近年来多次参与国际雪联世界杯的竞赛组织工作,在崇礼举办的洲际杯赛事上实现了自主办赛和裁判员本土化,核心人员在全冬会、省运会比赛裁判工作中担负重要职责,场地划线团队更是全国独有,得到了国际雪联、中国滑雪协会认可。

为实现到2022年我省冬季项目裁判员数量达到900人以上目标。省体育局冬季运动管理中心将进一步完善裁判员注册、管理、培训、考核、选派、奖惩等制度,加大工作力度,加强裁判员等级培训,深化裁判员培养,力争更多本土裁判员走上冬奥赛场,服务北京冬奥会。

▲张家口市崇礼区万龙滑雪场,来自芬兰的优秀滑雪教练正在对宣化二中越野滑雪队进行培训。张家口市体育局供图

